
 1 

CONSIGLIO COMUNALE 

 

SEDUTA DEL 27.06.2023 

 

 

- SINDACO 

 Buonasera a tutti! Direi che potremmo iniziare. Se vi va bene, teniamo 

spente le luci poi, quando non ci vedrete più, me lo dite che le facciamo 

accendere. Ho fatto una stima per sostituire tutte le lampadine con quelle a 

risparmio energetico e non vi dico la cifra che è risultata! Una cifra veramente 

enorme.  

 

 Dichiaro aperto il Consiglio Comunale e invito il dr. Olivieri a fare 

l'appello.       

 

- SEGRETARIO COMUNALE (Dr. Olivieri) 

  Buonasera a tutti! Iniziamo con l'appello, a beneficio anche della 

registrazione.  

 

Il Segretario Comunale procede all'appello 

 

- SEGRETARIO COMUNALE 

 Abbiamo il numero legale. Prego, Sindaco! 

 

- SINDACO 

 Prima  di passare al primo punto dell'ordine del giorno, do qualche 

comunicazione.   

 

AMGA         

 

In data 02/05/2023, in modalità telematica si è tenuto il Coordinamento Soci di 

Amga Spa per fornire indirizzi in ordine all’approvazione del bilancio d’esercizio 

al 31.12.2022 e della Relazione sul governo societario.  

E’ stato illustrato il Bilancio Consolidato al 31.12.2022 ed è stata fornita 

informativa sull’apporto Soci Neutalia - Budget 2023. 

 

A seguire in data 02/05/2023 si è tenuta l’Assemblea Ordinaria di AMGA Spa 

per l’approvazione del bilancio d’esercizio al 31.12.2022 e della Relazione sul 

governo societario.  

E’ stato illustrato il Bilancio Consolidato al 31 dicembre 2022. 

 

In data 12/06/2023 si è riunita in modalità telematica l’Assemblea soci di Amga 

per la presa d’atto delle dimissioni del Presidente – AD e la nomina del nuovo 
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Presidente ai sensi dell’art. 26 dello statuto sociale oltre alle indicazioni riguardo 

alla nomina dell’AD. 

 

In data 13/06/2023 si è riunito il Coordinamento soci di AMGA per la 

presentazione del Piano industriale di sviluppo Neutalia Srl; 

 

 

AZIENDA SOCIALE       

 

In data 11/05/2023 si è tenuta l’Assemblea Soci di Azienda Sociale, per l’esame 

del Bando Regionale Politiche Giovanili 2023. 

 

In data 25/05/2023, in modalità telematica, si è riunita l’Assemblea dei Sindaci di 

Azienda Sociale per discutere dell’avviso per la misura di mantenimento 

dell’alloggio in locazione ex DGR 6491/2023 e della modifica dei criteri di 

redazione delle graduatorie. 

 

 

PIANO DI ZONA ALTOMILANESE       

 

In data 29/05/2023 in modalità telematica si è tenuta l’Assemblea dei Sindaci del 

Piano di Zona Altomilanese per i criteri per la redazione delle graduatorie per la 

misura di mantenimento dell’alloggio in locazione ex DGR 6491/2023 e per 

l’approvazione del Piano Triennale offerta dei servizi abitativi pubblici e sociali. 

 

 

CAP HOLDING        

 

In data 17/05/2023 a Milano si è tenuta l’Assemblea soci di CAP Holding; nella 

parte straordinaria è stato approvato il progetto di scissione, parziale e 

semplificata, della società Amiacque S.r.l. a favore della società che interamente 

la possiede, CAP Holding S.p.A. 

Nell’assemblea ordinaria è stato approvato il bilancio di esercizio al 31 dicembre 

2022, con le relazioni degli Amministratori, del Collegio Sindacale e della 

Società di Revisione, oltre all’approvazione del bilancio consolidato al 31 

dicembre 2022 del Gruppo CAP  

 

E’ stato presentato il Piano industriale e di sostenibilità del Gruppo CAP – 

aggiornamento 2023 – e si è proceduto alla nomina dei componenti dell’organo 

amministrativo e alla determinazione dei relativi compensi. 
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CONFERENZA CITTA’ METROPOLITANA   

 

In data 14/06/2023 in modalità telematica si è tenuta la conferenza metropolitana 

per l’espressione del parere sul Rendiconto della gestione dell’esercizio 

finanziario 2022, e sulla proposta di Piano Strategico triennale del territorio 

metropolitano (PSTTM) della Città metropolitana di Milano - triennio 2022/2024. 

  

 A questo punto, direi che potremmo passare al primo punto dell'ordine del 

giorno. 
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1. APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA CONSILIARE DEL 04/04/2023 

E VERBALE SEDUTA CONSILIARE DEL 28/04/2023 

 

 

- SINDACO 

 Ci sono interventi? Poiché nessuno chiede di intervenire, direi di passare 

alla votazione, prima della seduta del 4 aprile e poi di quella del 28 aprile.  

 

 Metto ai voti il verbale della seduta del 4/04/2023.  

 Il Consiglio approva all'unanimità.  

 

   Metto ai voti il verbale della seduta del 28/04/2023.  

 Il Consiglio approva all'unanimità. 
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2. RATIFICA DELIBERAZIONE G.C. N.69 DEL 23/05/2023 AVENTE 

AD  OGGETTO: "ART. 175 D.LGS. 267/2000 – VARIAZIONE AL 

BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2023/2025 – ADOTTATA 

DALLA GIUNTA COMUNALE 

 

 

- SINDACO 

 Ci sono interventi? Poiché nessuno chiede  la parola, passo alla votazione.  

 

 Metto ai voti il punto n.2.  

 

Qualcuno dice qualcosa senza microfono 

 

- SINDACO 

     Io ho chiesto se qualcuno voleva intervenire. L'ho chiesto apposta! 

Comunque, prego! 

 

- CONS. RIONDATO  

   Questo è un punto già trattato e dettagliato. Si tratta della ratifica di una 

Giunta effettuata con il carattere d'urgenza. Le variazioni che si sono rese 

necessarie sono poche, quindi l'Ufficio Ragioneria ha provveduto, il mese 

scorso, .attraverso la Giunta Comunale, ad effettuare queste variazioni.  

 Le voci più significative della variazione sono forse quelle finalmente 

dell'applicazione di circa 7.000 euro per l'effettuazione dei lavori di collegamento 

dell'Ufficio della Polizia Locale.  

 Ci sono poi 12.000 euro di risparmio sul bando aggiudicato per la gestione 

della nuova Biblioteca.  

 Le altre sono variazioni minimali, tra le quali ricordo ancora una parte di 

avanzo per le spese relative al Capitolo dell'Istruzione e del Diritto allo Studio, 

per circa 14.000 euro, che si sono resi necessari in corso d'anno.  

 

- SINDACO 

   Ci sono interventi? Poiché non ci sono interventi, direi di passare alla 

ratifica.  

 

Metto ai voti il punto n.2.   

 Il Consiglio approva a maggioranza, con 4 astenuti.  
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3. APPROVAZIONE REGOLAMENTO COMUNALE DEI VOLONTARI 

CIVICI 

 

 

- SINDACO 

 Prego, cons. Riondato! 

 

- CONS. RIONDATO 

  Anche questo punto lo abbiamo dettagliato in Commissione. Si tratta, 

appunto, di creare questo Regolamento per il Servizio di Volontariato nel nostro 

Comune.  

 Sappiamo l'importanza che ormai riveste l'attività di Volontariato, sia 

talvolta per colmare  delle lacune dell'apparato pubblico, sia, altre volte, 

semplicemente per prestare magari la propria opera in modo gratuito a favore 

della comunità. Aggiungo che talvolta è anche fonte  di ispirazione, dà un senso 

di appartenenza, crea e rafforza il senso di comunità e sprona la cittadinanza a 

fare altrettanto.  

 L'attività di Volontariato è quindi vitale e noi, con questo Regolamento, 

cerchiamo di dare una regolamentazione a questo servizio, offrendo la possibilità, 

ai cittadini che lo vorranno, di rendersi disponibili. Per adesso, abbiamo 

identificato il Settore Ambiente come attività principale. Non è però escluso che 

in futuro non ci possano essere  altri servizi o comunque altri ambiti di 

competenza. 

 

- SINDACO 

  Grazie, cons. Riondato! Ci sono interventi? Prego, cons. Scampini! 

 

- CONS. SCAMPINI 

 Buonasera a tutti! 

 Vorrei anch'io dire due parole su questo Regolamento, sicuramente molto 

utile. Sono d'accordissimo con ciò che ha sottolineato il capogruppo Riondato, 

anche perché partecipo anch'io a queste iniziative.  

 Vedo, comunque, un buon numero di persone. Abbiamo, ad esempio, un 

Gruppo Whatsapp in cui ci sono 31 partecipanti. Questo è un buon risultato. Poi, 

chiaramente, nei momenti di raccolta non è che ci siano proprio tutti, però, ad 

esempio, anche sabato eravamo un bel gruppo. Ho visto anche alcuni giovani, 

che non ho capito se già maggiorenni, comunque che non conoscevo. 

Chiaramente, si spera che con il tempo il gruppo rimanga solido e prosegua con 

queste iniziative, proprio perché sono importanti. Sicuramente, tirando poi una 

riga, vediamo che per il Comune c'è un risparmio, in un anno, di qualche migliaia 

di euro.  

 Nelle riunioni operative s'è parlato anche di fare magari cappellini, 

pettorine, eccetera. Va bene, però su questo cerchiamo magari di essere 
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abbastanza contenuti. Peraltro, non so se sia previsto un budget a Bilancio per 

queste iniziative.  

 Molte Associazioni a Magnago hanno bisogno di volontari. Ci sono 

Associazioni che li trovano ed altre che, magari, li trovano di meno. Comunque, i 

31 partecipanti del Gruppo Whatsapp sono tantissimi. Ci si ritrova il terzo sabato 

di ogni mese, grossomodo dalle 10:00 a mezzogiorno. Abbiamo anticipato per il 

caldo sabato scorso.  

 Grazie e "In bocca al lupo"! 

 

- SINDACO 

 Grazie, cons. Scampini! 

 Voglio sottolineare che non è solo nell'ottica del risparmio, ma anche per 

un fatto di sensibilità di territorio e di partecipazione. In momenti come questi, in 

cui la partecipazione alla vita pubblica è scarsa – s'è vista anche in occasione 

delle votazioni in Molise la scarsa partecipazione al voto –, avere dei volontari 

non è un fatto così scontato. A maggior ragione, quindi, un "bravo" a chi si è reso 

disponibile.  

 

 Ci sono altri interventi? Poiché nessun altro chiede di intervenire, direi di 

passare alla votazione.  

 

Metto ai voti il punto n.3.   

 Il Consiglio approva all'unanimità.   

 

Metto in votazione l'immediata eseguibilità della delibera.    

 Il Consiglio approva all'unanimità.   
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4. INDIVIDUAZIONE DEGLI ORGANI COLLEGIALI 

INDISPENSABILI PER LA REALIZZAZIONE DEI FINI 

ISTITUZIONALI  EX ART. 96 DEL TUEL 

 

 

- SINDACO 

 Prego! 

 

- CONS. RIONDATO 

 Questa sera andiamo a deliberare l'individuazione, appunto, degli Organi 

Collegiali che, nello specifico, sono:  

- Le Commissioni Consiliari, quella Tecnica e quella Affari Generali, che 

più volte sono state chiamate in causa e hanno visto dei confronti 

finalizzati sia al Consiglio Comunale, sia alla trattazione di altri argomenti. 

Senza voler anticipare alcuni punti del Consiglio Comunale, vedremo che 

anche per altri temi che tratteremo c'è la piena disponibilità a convocare 

queste Commissioni per confrontarci su questi temi.  

- La terza Commissione è la Commissione di Vigilanza sui locali di 

pubblico spettacolo, che al momento è decaduta, ma che è necessaria al 

fine di garantire l'effettuazione di eventi particolarmente affollati, qualora 

ve ne sia la necessità:  

- La Commissione Elettorale;  

- La Commissione per l'aggiornamento degli elenchi comunali dei Giudici 

Popolari.  

 

- SINDACO 

   Grazie! Prego, cons. Marta. 

 

- CONS. MARTA 

   Il mio intervento esulerà un po' dalla mia decisione di voto, comunque 

inerente al punto.  

 Vorrei sottolineare due o tre cose riguardo alle Commissioni 

extraconsiliari, che ancora non vediamo, che ancora non sono state insediate. 

Riguardo a questo, vorrei fare riferimento ad uno scritto da parte di una  delle 

liste che compone oggi la maggioranza e che, un annetto fa, diceva: "Una  delle 

nostre proposte sarà quella di creare nuovi Gruppi di Lavoro, come 

Commissioni Extraconsiliari, in appoggio agli amministratori. E' necessario 

ripristinare questi Gruppi di Lavoro, coinvolgerli in tematiche meglio focalizzate 

ed avere un tavolo di confronto permanente su temi importanti quali Sport, 

Cultura ed Istruzione".  

 Devo dire che, ad oggi, non si hanno notizie di nessuna Commissione 

Extra Consiliare. Gli scorsi anni ci era stato richiesto più volte un ampliamento 

del numero di questi organi, in modo da coinvolgere maggiormente e attivamente 

le opposizioni e, soprattutto, come segno tangibile di apertura verso la 
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cittadinanza.  Quindi un invito, devo dire, che da parte nostra era stato preso 

sicuramente in maniera seria. Poi, ovviamente, invece tutti sappiano come sono 

stati gli anni travagliati della passata Amministrazione, quindi si è deciso di dare 

altre priorità. Ci aspettavamo però che questo corso amministrativo prendesse 

una netta strada in questo senso, perché riteniamo che il dialogo sia 

importantissimo e, soprattutto, un apporto consultivo di proposte anche da parte 

di altre figure che non siano gli amministratori.  

 Detto ciò, ricordiamo che era attiva la Commissione Extraconsiliare per il 

Diritto allo Studio, quindi credo sia corretto riproporla. Peraltro, so che alcuni 

componenti di questo Consiglio Comunale erano presenti all'interno della 

Commissione che, come ricordato, s'è svolta poche volte, anche per vari 

problemi. 

 Voglio infine ricordare un tema secondo me importante, che forse 

potrebbe essere valido per una Commissione, quello cioè del Commercio 

cittadino. In questo senso, sicuramente, delle proposte fatte da operatori del 

Settore, fatte da cittadini, potrebbero sicuramente svegliare da un torpore che si   

vede e portare veramente nuovi servizi e – perché no? – anche nuovi eventi, 

arricchendo un po' anche tutto il panorama degli eventi cittadini.  

 Ricordo infine che è ancora attiva l'Associazione dei Commercianti, che 

l'attuale cons. Picco, assieme a tutto il nostro Gruppo, ha deciso di lasciare attiva, 

senza chiuderla, anche se, effettivamente, non è attiva perché non ha alcun 

referente. Però, magari, nel prossimo futuro saremo più fortunati e, spingendo in 

questo senso, si potranno poi raccogliere dei frutti.  

       Vi ringrazio! 

 

- SINDACO 

 Grazie, cons. Marta! Prego, cons. Riondato! 

 

- CONS. RIONDATO 

 Sì, una veloce considerazione, visto che, in qualche maniera, riconosco lo 

scritto che hai citato e che condivido tuttora.  

 Se ricordo bene, si parlava di Gruppi di Lavoro, che possono essere, 

chiaramente, Commissioni Extraconsiliari, ma che possono essere anche intesi 

come un confronto franco con i cittadini, con gli operatori delle Associazioni che, 

in questi mesi, come abbiamo visto nel punto precedente, è stato fatto. Poco fa si 

citava, appunto, un Gruppo di Lavoro nel Settore Ambiente che, ad oggi, conta 

circa 30 persone, aperto a tutti.  

 Rinnovo – e  ringrazio il cons. Scampini – l'invito a tutta la popolazione ad 

aderire a queste iniziative che vengono proposte. Questo è sicuramente un bel 

risultato che abbiamo portato a casa, che ha portato a casa in primis  l'Assessore, 

il Consigliere Delegato.  

Per quanto mi riguarda, ricordo diverse riunioni con le Associazioni 

Sportive, che poi sono sfociate nella Settimana dello Sport, alla quale so che 

qualcuno di voi ha anche partecipato. Anche quello ha dato quindi dei frutti. Ci 
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siamo rivisti e confrontati anche recentemente e so che gli altri Assessori hanno 

fatto altrettanto, sia per quanto riguarda il Commercio e l'operatività sui Distretti 

del Commercio, sia per quanto riguarda le Associazioni di Volontariato, su cui so 

che l'Assessore sta lavorando per un eventuale evento, se si riuscirà a farlo in 

clima estivo o post-estate.  

Sicuramente, i Gruppi di lavoro sono quindi stati costituiti.  

Per quanto riguarda l'opposizione, che chiaramente è una parte 

importantissima, che deve essere al corrente e presa in considerazione, ricordo 

che le Commissioni Consiliari sono state convocate in modo, secondo me, molto 

numeroso. Inoltre, laddove ve ne  sia necessità, vi sollecito, visto che ne avete la 

possibilità, a chiederne la convocazione. Avete i numeri per farlo, quindi 

riguardo alle Commissioni Consiliari, su dei temi specifici, il Regolamento, nei 

limiti del possibile, prevede questa cosa.  

Detto ciò, non escludiamo in futuro di rivalutare il percorso delle 

Commissioni Extraconsiliari. Pertanto, lo prendo come uno sprone per fare 

ancora di più.                                                                                                                                                                                                                                    

         

- SINDACO 

   Ci sono altri interventi? Prego, cons. Rogora! 

 

- CONS. ROGORA 

   Il mio sarà un intervento un po' più di natura politica. Quindi, come 

riassunto, a differenza di quanto promesso in campagna elettorale, le 

Commissioni, tipo quella del Diritto allo Studio, che era tema di un post dedicato 

da parte di "Siamo", non si intende proporla, mentre, istituzionalmente, si 

confondono dei Gruppi di Lavoro con delle riunioni private di coordinamento, 

che ogni Assessore è giusto che faccia con le Associazioni che segue. Credo che 

chi per 10 anni ha seguito il sociale, lo sport, la cultura e, più in generale, il 

Commercio, ne abbia fatte a decine, se non a centinaia. Ci sono quindi sempre 

state queste Riunioni di Coordinamento, appunto per coordinarsi con gli attori in 

certe circostanze.  

 Ciò che però si proponeva, sembrava – e così è sembrato anche ai 

cittadini – un qualcosa di diverso, un qualcosa di un po' più di condivisivo. E' 

chiaro che tu puoi convocare una riunione con le Associazioni, una riunione 

privata, di cui non si fa giustamente magari neanche  il verbale, per cui nulla 

trapela di quello che viene deciso, proposto e detto. La proposta del cons. Marta, 

a nome di tutto il gruppo, è invece, seguendo ciò che voi avete proposto e 

promesso ai cittadini, quella di istituire un qualcosa di più condivisivo, anche di 

più aperto alla cittadinanza. Ripeto, infatti, che un conto è una riunione privata di 

coordinamento, necessaria per portare avanti nel corso dell'anno le attività con la 

Associazioni, un altro conto è un Gruppo di Lavoro aperto. Ad esclusione di 

quello che funziona bene, abbiamo visto, perfetto, che ha però un tema molto 

specifico, che è quello della pulizia boschi, visto che per il momento si sta 

occupando solo della pulizia boschi, anche se, da Regolamento, si apre un 
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pochino anche ad altre possibilità. Gli altri settori, però, rimangono totalmente 

scoperti. Abbiamo avuto la Cerimonia delle Borse di Studio – bellissima! – al 

ventesimo anniversario quest'anno, quindi è stata portata avanti a cavallo di varie 

Amministrazioni. E' stata dunque sempre mantenuta. Di solito, prima della 

cerimonia veniva appunto convocata la Commissione Diritto allo Studio, per 

cercare di condividere un po' anche il Regolamento, per fare delle proposte. 

Negli anni sono infatti state fatte delle piccole proposte di modifica al 

Regolamento, Regolamento che viene già dagli anni precedenti e a cui aveva 

lavorato l'Ass. Ceriotti, che è stato un pochino migliorato e che, addirittura, è 

stato preso come modello anche da altri Comuni. Pertanto, anche questo passo, 

che a voi sembra una cosa inutile, è stato invece un passo fondamentale, anche 

con l'apporto di gente che non veniva solo dalla parte dell'Amministrazione, 

Ricordo infatti, visto che è tra il pubblico, lo stesso Celentano, il Ciro Strino, il 

Paolo Turato, cioè quelli che hanno avuto anche dei ruoli all'interno della Scuola, 

che hanno fatto sempre delle proposte, anche interessanti, in Commissione e che, 

a volte, hanno anche aiutato e ci si è aiutati anche a risolvere dei problemi, 

all'interno, appunto, della gestione del Sistema Scolastico e del Diritto allo Studio. 

Pertanto, veramente mi spiace che questo sia stato accantonato.  

 Voi, nuovamente, confondete la propaganda con la comunicazione. 

Comunicare in una Commissione e confrontarsi è decisamente diverso dal 

convocare delle persone e informarle. Ecco, qui manca proprio, effettivamente, 

un concetto di base, che sembrava bene espresso in campagna elettorale e che, 

dopo un anno, ovviamente, è stato dimenticato, come sta accadendo per tutto il 

resto.  

 Riguardo alla convocazione delle Commissioni, è sbagliato che il 

Capogruppo dica che su temi specifici dobbiamo fare la richiesta. Nello scorso 

Consiglio Comunale – è a verbale – il Sindaco ha promesso una Commissione su 

determinati temi. E' passato un mese e mezzo o due mesi e la Commissione non 

c'è stata! La parola del Sindaco, allora, che parola è, se uno promette una 

Commissione, che poi non viene convocata?! Se poi ci sono delle difficoltà, si 

convoca una Conferenza dei Capogruppo, le facciamo fuori e siamo disposti a 

capire che magari ci possa essere anche qualche difficoltà a trattare certi temi in 

Commissione, che quindi possono essere anche trattati all'interno di una 

Conferenza dei Capigruppo, con il Sindaco e magari con gli interessati, come è 

stato chiesto l'altra volta.  

 E' quindi assurdo che uno dica: "Se volete parlare di qualcosa, convocate 

la Commissione". No! Se ci sono dei temi sui quali è giusto coinvolgere i 

cittadini (le Commissioni, infatti, sono aperte anche ai cittadini e all'opposizione), 

chi amministra ha il dovere di convocarle. Tant'è che le Commissioni vengono 

definite, in Consiglio Comunale, anche "Organi indispensabili".  

 Grazie! 

 

- SINDACO 

    Grazie, consigliere Rogora! Vuoi aggiungere qualcosa? 
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- CONS. RIONDATO 

   Una breve replica, dopo di che ci terrei a rimanere sull'oggetto del punto 

all'ordine del giorno.  

 Quando dici che confondiamo la propaganda con poi l'azione politica, io 

direi la stessa cosa del tuo intervento. Forse, però, sono io che faccio fatica a 

spiegarmi, quindi ci riprovo.  

 Io non ho detto che dovete convocare voi le Commissioni. Dico che le 

Commissioni sono state fatte, numerose e, secondo me, su tutti i punti necessari. 

Dopo di che ricordo che, da Regolamento, come opposizione, siccome peraltro 

siete un gruppo unico ed avete due consiglieri, potete anche fare una richiesta 

esplicita e formale, qualora la maggioranza non sia soddisfacente per quanto vi 

riguarda. Per quanto mi riguarda, lo è. Se a te però non va bene…  Scusa il modo 

di rivolgermi! Se a voi non va bene, vi ricordo semplicemente che avete la 

possibilità di farlo. Io spero, peraltro, che non ci sia mai tale necessità, nel senso 

che ci si può confrontare e quindi la convocazione ci sarà.  

       Anticipo che, sull'ultimo punto all'ordine del giorno, la convocazione ci 

sarà, è doverosa. Ricordo che le Commissioni Consiliari – lo ricordo a tutti e a 

beneficio dei cittadini – sono aperte al pubblico. E' quindi un momento di 

condivisione importante per tutti i cittadini. Se volete, vi do le presenze dei 

cittadini da un anno a questa parte: zero! Colpa di chi? Di nessuno! 

Evidentemente, non siamo stati bravi a coinvolgerli, sia noi che tutti gli altri 

consiglieri di opposizione e maggioranza. Detto ciò, però funziona in questa 

maniera.  

 Per quanto riguarda il resto, sottolineo una cosa. Si era detto di fare dei 

gruppi ed i gruppi sono stati fatti. Le Commissioni Extraconsiliari possono essere 

fatte? Sì! Valuteremo dunque di farle. Se questo è un bisogno che emerge, 

valuteremo il da farsi. Io oggi parlo come Capogruppo di Maggioranza e non 

come Capogruppo della lista "Siamo"… 

 

Qualcuno dice qualcosa senza microfono          

 

- CONS. RIONDATO 

 Allora mi dissocio! Oggi cosa  sono? Sono un consigliere? Sono il 

Capogruppo della lista "Siamo"?  Sono il Capogruppo di Maggioranza? Dimmelo 

tu chi sono, così fai prima!  

 La maggioranza ha la voglia di confrontarsi e di lavorare con tutti. Dopo 

di che, ci sono diversi strumenti. Abbiamo optato per altri strumenti, come ad 

esempio i Gruppi di Lavoro. Io non dico che gli altri non l'abbiano fatto. Prendo 

atto che voi, per dieci anni, queste Commissioni non le avete fatte o le avete 

addirittura chiuse, salvo quella del Diritto allo Studio. Evidentemente le parole 

utilizzate in campagna elettorale vi hanno fatto rivedere questa convinzione, 

perché oggi sostenete questo punto. Va bene! Prendo atto. Siamo stati 

convincenti visto che vi siete resi conto, dopo 10 anni, che questi strumenti erano 
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necessari, che era necessario un coinvolgimento. Ne prendo atto. Ne prendiamo 

atto. Rivaluteremo il fatto di creare queste Commissioni.  

 

- SINDACO 

  Solo una cosa. Per quanto mi riguarda, qual era la Commissione che avevo 

annunciato e che non è stata fatta? C'è stato un problema per quanto riguardava il 

cons. Scampini circa la discarica e ci sono stati dei problemi tecnici, che forse 

non è il caso di discutere qua, ma di discutere il Commissione, perché non si è 

potuta fare.  

 Ad ogni modo, vi verrà data una risposta esauriente sul perché. Non 

perché ci sia stata la volontà di non farla, ma perché non ci è stato possibile farla.  

 

CONS. ROGORA  

 Rispondendo al Sindaco, la nostra richiesta era quella di avere un 

confronto con ALA, sulla questione della Piattaforma. Ripeto poi che se questo 

non si può fare oppure se si deve fare in altra forma, siamo disponibili a parlarne. 

Che la Commissione non s'è fatta è verbalizzato in Consiglio Comunale. A noi 

non è stato detto più niente. Insomma, dopo un mese e mezzo, ci è sembrato un 

po' strano. Magari non c'è la volontà di non farla, però almeno due righe dicendo 

"Ci stiamo lavorando. Magari non ci riusciremo subito, ma la faremo" .  

Ribadisco, comunque, che noi vorremmo questo confronto, perché sarebbe 

una cosa utile. Se quindi si può fare, volentieri! 

 

Sul capogruppo Riondato, io rimango sempre basito. Stasera parla da 

Capogruppo di tutta la Maggioranza, scrive da Capogruppo di "Siamo", quindi 

ogni gruppo può promettere ciò che vuole perché, condensando tutto assieme, 

quando poi cambiano gli interlocutori si possono rinnegare tutte le promesse.  

Le Commissioni sono state mantenute per 10 anni, quella del Diritto allo 

Studio è stata mantenuta. E' con voi che è sparita! Chi doveva ampliare il 

discorso delle Commissioni e dei Gruppi di Lavoro è tornato indietro. Questo, 

ovviamente, è segno di chiusura. Se poi per voi va bene non farla, noi 

chiederemo comunque di mantenerla come stato. E' stata sospesa nel periodo del 

Covid perché non c'era, di fatto, il Diritto allo Studio. Dopo di che, va bene, 

prendetevi le vostre responsabilità. Siete per non farle, siete per mantenere 

assolutamente chiusura, perché state avendo questo comportamento chiuso su 

tutti gli ambiti.  

 

Sindaco, per favore! L'altra volta lei ha cacciato fuori un cittadino per tre 

lettere. C'è l'Ass. Binaghi che disturba – lo dico, così rimane a verbale! – da 

mezz'ora sul mio intervento. Per lui è una tattica che conosco molto bene: cerca 

di confondere, così poi uno sbaglia a parlare. E' una tattica! E lei, Sindaco, non 

l'ha richiamato neanche una volta! In tutti questi Consigli, non le ha mai detto: 

"Per favore, lasci parlare gli altri e abbia rispetto anche per i consiglieri eletti, 

tacendo un attimo e ascoltando ciò che hanno da dire!".                          
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- SINDACO 

 A parte il fatto che non ho sentito l'Ass. Binaghi, perché ero attento a 

quello che dicevo, vorrei sottolineare che io l'ho lasciata parlare anche al di fuori 

di quello che dice il Regolamento del Consiglio Comunale. Non penso quindi che 

ci sia, da  parte mia, la volontà… 

 

- CONS. ROGORA 

   Lei non l'ha sentito, ma i giornalisti presenti ed il pubblico l'hanno sentito!  

 

- SINDACO 

   Per favore, lasci parlare anche me! Credo di avere lasciato parlare 

abbastanza, da non poter dire che ci sia, da parte mia, la volontà di far tacere la 

minoranza, anche perché non lo ritengo giusto, nel senso che, sinceramente, 

ritengo giusto il dialogo. Sono però dell'idea che il dialogo debba restare 

nell'ambito della politica. Vedo, invece, che qui ci sono anche attacchi personali, 

che non trovo giustificati.  

 

- CONS. ROGORA 

 Sindaco, scusi un attimo! Anche lei continua a confondere gli attacchi 

personali con gli attacchi alla politica. Io non attacco il capogruppo Riondato in 

quanto capogruppo Riondato. Se lui mi viene a dire: "Guardi che quello che ho 

scritto era da capogruppo di <Siamo> e adesso parlo da capogruppo di 

<Insieme>, quindi ho cambiato idea", è un problema politico. Che serietà c'è in 

queste cose!? Non è quindi un attacco personale.  

 Se l'Ass. Binaghi disturba durante il Consiglio, lei non l'ha  sentito, quindi 

glielo faccio notare io. Peraltro, l'ha notato anche il pubblico, perché è da 

mezz'ora che continua a parlare. Non è però che mi intimidisca e che quindi io 

non parli, anzi, parlo più forte. Finché ho la voce, mi difendo. Non è che non mi 

difenda, quindi è una tattica che con me non funziona. Però è sempre così, cioè 

due pesi e due misure: uno disturba e può disturbare, mentre invece il pubblico 

dice una parola e viene mandato fuori. Cerchiamo di chiarire bene le regole, 

regole che, secondo noi, devono sempre valere per tutti.  

 

- SINDACO 

   Grazie! Tenga però presente che, quando parlava il cons. Riondato, lei ha 

fatto degli apprezzamenti e ha detto delle cose. Pertanto, ammetta che non è solo 

il consigliere. Inoltre, io non l'ho interrotta! 

 

- CONS. ROGORA 

  Lo ammetto! Ho fatto solo una risata quando lui ha detto di avere scritto 

come Capogruppo di "Siamo" e di stare parlando come Capogruppo di "Insieme".  
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- SINDACO 

  Lei lo sta facendo tuttora! Non può quindi dire che lo fanno sempre gli 

altri. Bisogna dunque attenersi anche a quello che è il ruolo istituzionale.  

 

- CONS. ROGORA 

   Mi scusi, ma io sto facendo il mio intervento. 

 

Qualcuno dice qualcosa senza microfono 

 

- CONS. ROGORA 

 Ho la parola, perché me l'ha data il Sindaco!  

 

- SINDACO 

 Assessore Binaghi, vorrei che il Consiglio Comunale non proseguisse su 

questo tono, perché onestamente non lo trovo giusto nei confronti dei cittadini.  

 Io direi che potremmo esaurire questo punto all'ordine del giorno e che, 

magari, potremmo proseguire in altra sede questo confronto, che comunque 

ritengo sia positivo. Credo, infatti, che il rapporto tra opposizione e maggioranza 

sia un fatto dovuto, però teniamoci sempre…! Ci siamo capiti! Assessore 

Binaghi, questo vale anche per lei!  

 

- CONS. ROGORA 

         Ecco! Vengo ammonito io, ma – finalmente! – anche l'Ass. Binaghi! 

Grazie!  

 

- SINDACO 

   Se non ci sono altri interventi, direi di passare all'approvazione del quarto 

punto dell'ordine del giorno.   

     

Metto ai voti il punto n.4.   

 Il Consiglio approva all'unanimità.   
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5. APPROVAZIONE BILANCIO AL 31/12/2022 DI AZIENDA 

SPECIALE PLURISERVIZI MAGNAGO – ASPM 

 

 

- SINDACO 

 Credo che l'opposizione avesse chiesto che il Bilancio venisse presentato 

dal Presidente di ASPM. Pertanto, se non ci sono obiezioni da parte  del 

Presidente stesso, gli cedo volentieri la parola.  

 

- PRESIDENTE DI ASPM 

 Buonasera a tutti e grazie dell'invito! Un saluto a tutto il Consiglio 

Comunale, al Sindaco, agli assessori presenti e alle persone del pubblico, da parte 

del C.d.A. che, come sapete, è composto da me, dal vicepresidente Massimo 

Ballarati e dalla dr.ssa Romina Colombo. Un saluto anche da parte di tutto il 

team della Farmacia, cioè dalle dottoresse e dalla Segretaria della Farmacia 

Comunale stessa.  

 ASPM quest'anno presenta un Bilancio sicuramente interessante, 

sicuramente positivo. E' una relazione di 23 pagine e non so se debba leggervela 

tutta. Io, peraltro, non ho problemi a farlo, anche se so che è già stata presentata 

in Commissione da Massimo Ballarati, che è molto più bravo di me come conti.  

 Naturalmente, faccio una premessa. Sicuramente, la nostra Farmacia è un 

gioiello del nostro Comune e gode dell'apporto di tutti quelli che sono passati 

prima.  

 Io mi sono permesso di fare delle fotocopie e chiedo se sia possibile 

mostrarle, se qualcuno ci dà una mano.  Le fotocopie si riferiscono agli ultimi 11 

anni, da cui voi potete notare i costi di produzione, il cosiddetto "fatturato" e gli 

utili. E' un pochino una figura che si usa spesso nei corsi di formazione, cioè la 

figura dell'iceberg, il famoso "No pain, no gain!, nel senso che se non c'è 

costruzione prima, non c'è poi la punta che esce dall'acqua dopo, non c'è il chiaro 

guadagno.  

 Noi, chiaramente, abbiamo preso un'azienda con una bella struttura, a 

nostro parere, solida, anche se possiamo dire che ci abbiamo messo del nostro. 

Da quando il Sindaco e la Commissione che doveva fare le nomine ci ha 

nominato (era il luglio dello scorso anno) abbiamo felicemente quasi completato 

l'anno. Sicuramente, siamo andati a prendere un'azienda con una grossa storia, 

che ha avuto l'apporto di tanti Presidenti di tante Amministrazioni e di tanti 

C.d.A. 

 Questa relazione, redatta anche con il nostro Commercialista, il dr. 

D'Orazio che io ringrazio, è una relazione che si potrebbe leggere in maniera 

temporale. Abbiamo avuto un'uscita dal Covid, però è troppo semplice dire oggi 

che noi abbiamo avuto un grande fatturato perché siamo usciti dal Covid. In 

realtà, infatti, non è così. La Farmacia, negli ultimi due anni, con il Covid, anche 

grazie alla Protezione Civile e alle Associazioni, ha retto molto bene ed ha dato 

un aiuto nel sociale, come era giusto che fosse, senza mai far mancare medicinali 
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e senza mai chiudere, neanche per delle ore. Devo dire che da maggio abbiamo 

avuto una crescita graduale ed esponenziale, che ci ha permesso poi, 

aggiungendo e cambiando delle cose – abbiamo cambiato l'ECG, abbiamo 

cambiato l'Holter Cardiaco ed abbiamo inserito un sacco di campagne – di avere 

una situazione ottimale e di uscire con questo Bilancio che, a mio parere, è più 

che ottimo.  

 E' un bilancio che parte dai ricavi della gestione 2021, ricavi già buoni, 

infatti erano di 1.781.000 euro. Arriviamo, nel 2022, ad 1.919.000 euro. 

Abbiamo un margine operativo lordo che sale, da 189.000 e 235.000 euro. 

Abbiamo un risultato operativo, prima di pagare le tasse, che da 137.000 è 

passato a 174.000 euro. Effettivamente, abbiamo quindi un delta di quasi 40.000 

euro.  

 Il risultato di esercizio, l'utile  di esercizio, cioè quello che ci rimane, 

passa da 99.377 euro del 2021 a 129.980 euro. E' un anno molto bello, è un anno 

che si potrà ripetere, è un anno in cui abbiamo avuto l'aiuto di tutti, proprio di 

tutti, degli Assessori, dei consiglieri, del consigliere Massimo Riondato che ho 

qui a fianco, del Sindaco. E' però un anno che dovremo vedere se saremo in 

grado di ripetere. Siamo andati a dare maggiore solidità ad un'Azienda già solida 

e ci possiamo comunque permettere… Avete visto dei momenti sociali, dei 

momenti ai quali comunque la popolazione può ritornare, in accordo, ovviamente, 

con l'indirizzo dell'Amministrazione, a riconoscere la Farmacia come propria, 

quindi non solo come un negozio ma come un qualcosa di più. Noi stiamo dando 

qualcosa di sociale, che è il motivo per cui è nata ASPM.  

 I ricavi della gestione, per complessivi 1.919.000 euro, ascrivibili al 

Settore Farmacia per 1.913.000 euro – ci sono infatti 6.000 euro derivanti dalla 

gestione degli spazi ambulatoriali – sono aumentati di 138.000 euro. Tale 

incremento, come dianzi precisato, è più elevato rispetto all'andamento del 

mercato italiano delle Farmacie. Secondo una recente analisi IQVA – chiedo 

scusa, ma non so come leggere l'acronimo! – nel 2022 il fatturato di questo 

settore ha infatti fatto registrare un aumento del 4,6%, mentre noi siamo attorno 

ad un aumento di circa il 7,76%.  

 In tale contesto, risultate le vendite di esercizio 2022 di ASPM, sono state 

comunque superiori alle attese. Ciò sottolinea ancora una volta come l'Azienda, 

nonostante la pandemia, sia riuscita a consolidare la propria posizione di mercato 

nel tempo.                              

 Il conseguimento di risultati positivi nel corso della maggioranza degli 

anni passati, prevalentemente superiore alla media di settore, è da attribuire 

principalmente alla professionalità e alla preparazione del personale interno, 

confermata anche nel periodo di pandemia, periodo nel quale l'azienda ha operato 

incessantemente, con tutte le misure di protezione necessarie.  

 Sicuramente, è stato quindi un anno positivo. E' stato però anche un anno 

di costi. Voi infatti vedete che ci sono dei costi che sicuramente si sono alzati. Si 

sono dunque alzati dei costi che sono stati sostenuti per l'acquisto di prodotti 

commercializzati; dall'incremento, anche se l'abbiamo abbastanza plafonato, 
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delle cosiddette utilities (gas e corrente); dall'incremento Istat del canone d'affitto 

che paghiamo al Comune, passando infatti da 30.000 euro a 33.000 euro; 

dall'incremento degli oneri diversi di gestione e dall'incremento del costo del 

lavoro. Sapete che quest'anno tutte le aziende, quindi anche noi, per il discorso 

TFR, hanno dovuto rivalutare l'intero ammontare del TFR del 10,91%.  

 Il risultato di esercizio è sicuramente stato ottimo. Devo dirvi che per 

quanto riguarda il Bilancio noi possiamo vedere il Patrimonio netto e possiamo 

parlare di tante cose. Ci sono però degli indicatori di Bilancio che sono 

comunque molto interessanti, quali il ROE, il ROI e il ROS. Io, in realtà, conosco 

solo il ROE. Per la verità, conosco anche gli altri, ma so calcolare bene il ROE. 

L'indice ROE era già buono, perché l'esercizio precedente aveva sul ROE 

(Return On Equity) il 13,5%, ma mi hanno insegnato che, guardando il tasso 

inflativo, il ROE deve essere di 5 punti in più. Con un tasso di inflazione del 7-

8%, il ROE, con 5 punti in più, arriva al massimo al 13%, Già lo scorso anno noi 

eravamo al 13,01. Oggi come oggi, però – e lo dico con una grossa 

soddisfazione – siamo a 16,37. Circa gli altri due indici, per quanto riguarda il 

ROI, per il quale abbiamo normalmente una indicazione di 10-12 punti,  siamo 

addirittura a 21 punti. Per quanto riguarda il ROS (Return On Saves), a fronte di 

una indicazione di 8-10 punti, siamo a 9 punti. Sicuramente, quindi, ritengo che 

gli indicatori siano più che buoni.  

 Abbiamo poi gli Indici di Struttura Primario e gli Indici di Struttura 

Secondario, anche questi sicuramente  più che buoni.  

 Scusate, ma vedo che su un indice c'è un piccolo refuso. Quando si parla 

di ROI, si parla di lieve flessione. In realtà, non è vero, perché i numeri lo 

rinnegano, proprio perché non si tratta di una lieve flessione ma, in realtà. di una 

forte crescita.  

 E' interessante anche l'Indice di Liquidità Primaria, che è al 2,91 e l'Indice 

di Liquidità Secondaria, che è al 3,32.  

 

 Parliamo ora della gestione dei rischi.  

 Non sono stati riscontrati rischi particolari e diversi da quelli connessi 

all'attività caratteristica, ai quali l'azienda si è esposta. In ogni caso, l'Azienda, 

per coprire i rischi connessi all'effettiva operatività, ha rinnovato, nel corso del 

2022, le proprie polizze a copertura delle concrete necessità aziendali, avendo 

quali controparti, in quanto sono due, primarie Compagnie Assicuratrici. Manca 

una Polizza Cyber, che adesso stiamo discutendo, per questioni di costi.  

 Inoltre, per limitare i rischi connessi ad eventuali errori umani nella 

commercializzazione dei farmaci, l'azienda continua a perseguire una politica di 

costante aggiornamento professionale del proprio personale, tenuto a partecipare 

ai corsi di formazione, per lo più gratuiti ed organizzati prevalentemente 

nell'ordine di appartenenza.  

 Abbiamo aggiornato il Programma Triennale per la trasparenza e 

l'Integrità. Abbiamo aggiornato il GPPR regolamentato per la privacy e non 
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abbiamo intrapreso particolari politiche di impatto ambientale, poiché non 

necessarie in relazione all'attività svolta.  

 Non abbiamo altre segnalazioni da farvi, se non il passaggio in cui si dice: 

"L'andamento delle vendite del 2022 e, conseguentemente, anche del risultato 

economico, sono stati tra i più alti registrati nella vita dell'Azienda, ancorché 

parzialmente frenati nelle ultime settimane dell'anno dalla carenza dei farmaci 

dovuta a mancanza di disponibilità di principi attivi e dei materiali per 

l'imballaggio, dalla carta all'alluminio e al vetro, che ha colpito l'industria 

farmaceutica e, in generale, dall'andamento dei costi dell'energia, che impattano 

su tutta la filiera, anche sulla logistica e quindi sulla consegna dei prodotti. Le 

politiche fin qui messe in atto, aggiornate costantemente per adeguarsi alle 

situazioni contingenti, ma soprattutto alla professionalità e dedizione del 

personale in forza, hanno consentito di superare agevolmente la fase post-Covid 

e consolidare la posizione dell'Azienda". 

 

 Voglio spendere due parole anche sul Polo Sanitario. Noi, naturalmente, 

forti della nostra posizione, che non è solo dettata da un vantaggio finanziario, 

come vedete dai numeri, ma è anche sicuramente dettata dalla vicinanza di tutti 

voi, ci stiamo muovendo in diversi modi. In che modo? Avete visto che siamo 

partiti adesso con l'ambulatorio "Salute Donna Onlus".  Partiremo tra poco con 

un programma di screening, che in realtà abbiamo concluso, ma di cui non parlo 

perché vorrei fare prima il passaggio con il Sindaco e con gli Assessori, che 

comunque sono interessati. Ci stiamo inoltre muovendo, ad esempio, per quanto 

riguarda il discorso dell'immobile. Oggi ho avuto un incontro con il produttore  

di granulati e resine che mi ha indicato il Comune; siamo in contatto con l'Ass. 

Binaghi ed il Geom. Casati, quindi vedremo un secondo se potremo anche partire 

o ripartire con questa particolare situazione.  

 Abbiamo rifatto gli arredi, in parte. La cosa l'ho già detta ad alcuni di voi. 

Siamo andati a digitalizzare la Farmacia, quindi è sicuramente un passo avanti. 

Adesso, naturalmente, vedremo di andare avanti sistemando due piccoli 

ambulatori all'entrata della Farmacia. Ce n'è uno troppo piccolo e ne vorremmo 

fare due e spostare poi l'amministrativa in altro locale.                                                                   

        Abbiamo molte idee. C'è un'inflazione molto alta. Quest'anno il fatturato 

c'è, ma sappiate che comunque c'è una contrazione dei consumi.  

 Io vi ho dato questa tabella, che non vuole essere un'influenza sul vostro 

voto. E' una presa d'atto su quella che è la forza  di questa azienda, che ha 

consolidato negli anni, pur con qualche picco negativo, anche se, in realtà, è 

sempre stato in crescita, sia gli utili, sia la cosiddetta liquidità interna.  

 Noi vogliamo continuare con questa crescita, che sia naturalmente una 

crescita calibrata e misurata. Abbiamo delle regole interne molto rigide, perché 

sappiamo benissimo che il mondo pubblico non è il mondo privato, ma che ha 

all'interno delle regole molto rigide. Una crescita costruita bene, può comunque  

portare a risultati ancora migliori. 
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 Per questo, io vi ringrazio e vi invito a valutare e a dare il voto al nostro 

bilancio.  

 

- SINDACO 

 Grazie, dr. Crespi. Ci sono interventi? Prego! 

 

- CONS. ROGORA 

 Noi vogliamo fare anzitutto i ringraziamenti, partendo dalle dottoresse, 

che sono le persone che attivamente lavorano. E' un'attività fortemente 

commerciale oltre che di servizio sanitario come una Farmacia, diciamo quindi 

che hanno in mano la leva maggiore, perché hanno a che fare con il pubblico, con 

i clienti, a cui devono dare consigli e servizi, che è la vera forza di un'attività 

all'interno di un Comune come il nostro, per la buona riuscita del fatturato, quindi 

per il buon risultato economico di ASPM.  

 Vorrei poi ringraziare il C.d.A. attuale. In Commissione i numeri sono 

stati esposti molto bene, ma sappiamo che è persona precisa e di mestiere 

Massimo Ballarati, che era appunto presente in Commissione, assieme a Romina 

Colombo.  

 Ringrazio, ovviamente, anche il Presidente, per essere venuto qui stasera 

ed avere un pochino ripreso non solo i numeri, ma anche un pochino più a grandi 

linee quella che è la proiezione dello sviluppo di ASPM, anche magari per l'anno 

a venire. Questa, magari, può essere una proposta che fece già durante il Covid – 

poi , purtroppo, il Covid ha impedito queste cose – il  Presidente Mancini, di fare 

una riunione con i Capigruppo o comunque con i consiglieri proprio in ASPM, in  

modo anche da  toccare e vedere tutto quello che è stato fatto.  

 Ringrazierei anche il C.d.A. passato, visto che questo Bilancio è 

comunque a metà, poiché sono appunto 6 mesi più 6 mesi. Insomma, i numeri 

parlano da soli, anche l'attività parla da sola, per il buon lavoro che è stato fatto, 

non solo in questi ultimi 6 mesi del vecchio C.d.A., ma anche nei 10 anni che 

vediamo qua nella slide che ci avete generosamente dato.  

 Che dire? Noi abbiamo visto lo sviluppo di ASPM per dieci anni. In 

questo senso, vedo molta continuità, nel senso che l'obiettivo primario è stato 

quello di credere e di sviluppare proprio quello che in gergo di chiama core 

business, la Farmacia, il Servizio, moltiplicare il servizio, moltiplicare i prodotti. 

Da lì, la ristrutturazione, l'ampliamento, il magazzino, cioè tutti investimenti che 

sono serviti per rafforzare e proteggere questo fiore all'occhiello di questa 

comunità. Mi sembra  di capire che la  strada sia ancora quella e, parallelamente, 

quella di ampliare. Si è provato, con l'Istituto San Carlo, anche di avere dei 

servizi accessori. Poi, con il Covid, negli anni le cose sono cambiate, ma mi 

sembra di capire che di nuovo si stia ricominciando, in questa fase post Covid, 

anche ad ampliare questo.  

 Il nostro voto sarà ovviamente favorevole,  per ciò che rappresenta ASPM, 

ma anche per queste parole del Presidente. Abbiamo visto anche nella 

Commissione scorsa, a proposito del Bilancio di Previsione, come anche sia 
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importante che l'Azienda Pubblica renda qualcosa al pubblico. In questo senso, 

l'utile che viene effettivamente destinato al Comune aiuterà il Comune in questo 

difficile momento anche a pagare dei servizi, servizi ai nostri studenti, agli 

anziani o, comunque, servizi in generale ai concittadini. La vediamo quindi come 

una cosa fondamentale.  

 Io, negli anni, ne ho sentite di tutti i colori. C'era forse il cons. Bonini, il 

cons. Binaghi e qualcuno proponeva che ASPM dovesse vendere le casse da 

morto. Ne abbiamo sentite di tutti i colori, però credendo in quello che è il core 

business di ASPM, cioè l'attività di Farmacia, credo che si sia potuti arrivare fino 

a qua. C'era anche chi pensava che l'utile assolutamente non dovesse essere dato 

al Comune, però anche questa ci sembrava un po' una stortura, perché parliamo sì 

di utile, ma non è un utile paragonabile a quello di  un'attività privata. Il pubblico 

ha le sue regole nel generare questo tipo di utili e nel ridistribuirli al pubblico.  

 

 Voglio fare un'ultima battuta, un po' più cattiva. Bene il risultato di ASPM. 

L'altra volta abbiamo chiesto – purtroppo non c'era il Presidente, quindi ci ha 

risposto il Capogruppo, però era anche affare del Capogruppo – un po' le linee-

guida politiche di medio termine. Quindi, nuovamente una domanda che esula un 

po'. Ci è stato risposto con una manutenzione, che credo sia la manutenzione 

della facciata. Non è assolutamente tutto a verbale, non è una linea politica ma 

una manutenzione.                                                       

 Ecco, ci viene da pensare che, se i risultati sono questi, se il C.d.A. è stato 

in grado di raggiungere questo risultato, astenetevi pure dal dare le  linee-guida 

politiche, perché loro sono bravi anche da soli.  

 Grazie! 

 

- SINDACO 

    Grazie!  

 Voglio comunque ricordare che la nomina di questo C.d.A. è stata voluta 

anche da questa Amministrazione e da me personalmente. Pertanto, il mio 

ringraziamento va anche al Presidente e ai rappresentanti del Comitato, perché io 

ci ho creduto ed i risultati mi stanno dando ragione.  

 Grazie, Presidente! Credo che questo voto positivo rifletta 

l'apprezzamento di tutto il Consiglio Comunale per il lavoro che avete svolto.  

 

 Se non ci sono altri interventi, passerei alla votazione.  

 

 Metto ai voti il punto n.5. 

 Il Consiglio approva all'unanimità.        
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6. APPROVAZIONE BILANCIO AL 31/12/2022 DI AZIENDA 

SOCIALE – AZIENDA SPECIALE PER I SERVIZI ALLA PERSONA 

DEL CASTANESE 

 

 

- SINDACO 

 Passo la parola al cons. Candiani. Prego, dottoressa!  

 

- CONS. CANDIANI 

 Buonasera a tutti!  

 Come illustrato in Commissione, si ricordano i dati salienti del Bilancio di 

esercizio al 31.12.2022 di Azienda Sociale.  

 L'utile di esercizio, espresso in euro, è di 2.648 e, come da  deliberazione 

dell'Assemblea dei Soci, concorrerà ad implementare il Fondo di Riserva 

dell'Azienda, che ad  oggi è pari ad euro 96.685.  

 Nell'anno osservato, pertanto, i conferimenti di mandato del Comune di 

Magnago all'Azienda per i servizi affidati in house e per le quote di 

cofinanziamento (3 euro per abitante) sono pari ad euro 514.970,60 euro.  

 Nell'anno 2022, quindi, a seguito del potenziamento dei Servizi Sociali in 

esito a trasferimenti ministeriali specifici, si rileva  l'aumento dei costi del 

personale dedicato all'erogazione dei Servizi Sociali per tutti i Comuni e per tutte 

le sfere di competenza d'Azienda Sociale.  

 I Servizi Sociali, quindi, si sono svolti con puntualità ed efficienza e di 

sviluppo rispetto al preventivo 2022, come relazionato già in Commissione ed 

hanno fatto una risposta a tutte le progettualità in essere. 

 

- SINDACO 

 Grazie, dottoressa! Ci sono interventi? Poiché nessuno chiede di 

intervenire, passiamo alla votazione.  

 

 Metto ai voti il punto n.6. 

 Il Consiglio approva all'unanimità.                                                                                                                                                                                                         
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7. INTERROGAZIONE PROT. N.8196 DEL 19/06/2023 PRESENTATA 

DAL GRUPPO CONSILIARE "PROGETTO CAMBIARE", IN 

MERITO AL PIANO INDUSTRIALE PRESENTATO DA NEUTALIA 

SPA  

 

 

- SINDACO 

   Il Capogruppo vuole forse formulare le domande una per una, che poi do 

le risposte? 

 

- CONS. ROGORA 

   Dica lei. Di solito leggiamo l'interrogazione e poi lei dà le risposte. Dopo 

di che, se le ha in forma scritta e ce le farà poi avere, la potremo solo ringraziare.  

Leggo quindi l'interrogazione.  

 

"La stampa locale ha recentemente rivolto l’attenzione al piano industriale di 

Neutalia S.p.a che prevedrebbe ingenti investimenti in ambito PNRR 

sull’impianto di termovalorizzazione che si trova al confine tra Bienate e 

Borsano. 

 

CONSIDERATO CHE 

Tale argomento risulta essere molto rilevante per il territorio di Magnago sia 

per la vicinanza sia per la coesistenza di un impianto industriale con l’ambito 

residenziale a confine. L’amministrazione di Magnago, pur avendo fatto cenni 

sul piano in qualche occasione, non ha finora intavolato alcun confronto con i 

rappresentanti del gruppo di opposizione e con i cittadini benché confronto e 

condivisione siano stati molto esaltati durante la campagna elettorale. 

 

SI INTERROGA IL SINDACO 

 Se tramite Amga, Neutalia e le rispettive assemblee dei soci o tramite altro 

canale il comune di Magnago sia stato informato di tale piano o della 

volontà di presentare un piano di sviluppo industriale. Se si in quale 

occasione ed in quale forma. 

 Se l’amministrazione comunale di Magnago intenda pianificare un serio e 

costruttivo confronto con i cittadini e con l’opposizione per analizzare le 

ricadute di tale progetto sul territorio, 

 Se l’amministrazione comunale intenda convocare una idonea commissione 

tecnica per introdurre quanto già diffuso sulla stampa locale; 

 Quale sia l’orientamento dell’attuale amministrazione circa la proposta di 

Amga/Neutalia". 

 

Grazie! 
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- SINDACO 

 Rispondiamo alla prima domanda:  

 

• "NEUTALIA SRL il 4 ottobre 2022 comunicava il compimento del piano 

industriale con piena disponibilità ad incontri con l’obiettivo di 

presentare ai soci il piano. 

• La presentazione pubblica del Piano alla stampa, 5 ottobre 2022; 

• IMMEDIATAMENTE l’amministrazione si attivava richiedendo un 

incontro con la direzione della società; 

• Il 18 ottobre in comune a Magnago c’è stato il primo incontro, per la 

presentazione del piano, con i vertici della società; 

• L’incontro è stato occasione per manifestare alcuni dubbi, formulare 

richieste e chiarimenti; 

• Un successivo incontro a Magnago il 1 febbraio 2022 con i vertici della 

società; 

• il piano industriale è stato mostrato in occasione di due incontri pubblici 

(in realtà, sono 3 incontri), diffusamente pubblicizzati dalla stampa locale, 

durante i quali si è presentato il piano industriale e si sono raccolti, 

suggerimenti, domande e proposte, rispetto al piano, all’impianto, alle 

tecnologie e agli impatti ambientali e territoriali. 

• Tutte le informazioni sul piano industriale, sul percorso partecipativo 

sono pubblicate e disponibili sul sito di Neutalia.  

 

Risposta al  secondo quesito: 

 

"L’amministrazione comunale, come peraltro dimostrato in questi mesi di attività, 

propone e condivide, nel pieno rispetto dei ruoli di ciascuno, le scelte 

amministrative a vario livello. E’ intenzione definire la convocazione di una 

commissione aperta ai cittadini, alla presenza dei vertici della società Neutalia a 

cui è stata richiesta la disponibilità". 

 

Questa è la risposta, che vale anche per il punto precedente.   

 

Per finire:  

 

"L’amministrazione si riserva di valutare tutti gli aspetti dell’operazione prima 

di esprimere un parere definitivo, consapevoli dell’importanza che tale piano di 

sviluppo riveste per il futuro societario, per i servizi correlati rivolti ai nostri 

cittadini e per l’impatto sul territorio". 

 

 Chiedo se siete soddisfatti o meno.  

 

 



 25 

- CONS. ROGORA 

 Non soddisfatto! Non ci sarà nessun confronto prima del voto.  

 Grazie!  

 

- SINDACO 

 Va bene! Prendo atto.  

 Vorrei dire solo una cosa, che forse esula anche da questo Piano di 

Neutalia e dall'impatto sul territorio.  

 Sia come Sindaco, sia come Medico, sapete quanto io sia sensibile ai 

problemi della salute. Vi posso dire che c'è un altro grosso problema all'orizzonte: 

sto riferendomi a Malpensa. Io credo, dunque, che anche questo problema vada 

valutato bene. anche perché ci ritroviamo, da una parte e dall'altra, due impatti 

notevoli. Sarà quindi premura mia e dell'Amministrazione valutare, prima di 

esprimere un parere, entrambi i problemi.  

 

- CONS. ROGORA 

   Se posso, vorrei aggiungere una nota su questo punto del Master Plan. E' 

vero che è importante, visto che tre dei Partiti, che siedono in Regione e che 

autorizzano il Master Plan, siedono anche in Consiglio Comunale, ci aspettiamo 

che facciano la voce grossa!  

 

- SINDACO 

   "Voce grossa" in che senso? Per l'approvazione? 

 

- CONS. ROGORA 

   Se siete contrari, visto che loro sono favorevoli. Però mi pare che questa 

Amministrazione… 

 

- SINDACO 

 In realtà, il problema di Malpensa è stato sollevato anche domenica a 

Cuggiono, dove c'è stata anche un'Assemblea del Parco del Ticino, in cui s'è 

valutato anche l'impatto su Malpensa. Purtroppo, i sindaci presenti erano pochi. 

Peraltro, faccio notare anche la mancanza proprio dei sindaci più interessati.  

 Comunque, è difficile valutare gli aspetti. Gli aspetti positivi sono quelli 

dell'occupazione dal punto di vista economico. Quelli negativi, ovviamente, 

riguardano l'impatto, la distruzione del verde, il consumo di suolo pubblico, 

rumori,  disagi e tutto quello che ne consegue.  

 Ritengo che Malpensa debba andare avanti, però a fronte di un Piano di 

Sviluppo che contempli anche le esigenze e le aspettative del territorio.  

 

 Dichiaro chiuso il Consiglio Comunale. Grazie a tutti e grazie anche al 

pubblico che ha partecipato. Grazie per avere sopportato anche la calura che 

incombe. Ci rivedremo a fine luglio per un altro Consiglio Comunale.  

 Buonasera a tutti!                                                                                                                                             


